
Управління культури

Дніпропетровської обласної державної адміністрації

Дніпропетровська обласна наукова бібліотека

Хроніка культурного життя області

(за повідомленнями преси та неопублікованими матеріалами)

У листопаді 2008 р.

Культура. Загальні питання.

22 листопада в Україні відзначали день пам’яті жертв Голодомору 1932-1933рр. Цього дня у Дніпропетровському академічному театрі опери та балету відбувся концерт-реквієм, на якому були присутні керівники області, міста, духовенство, родичі загиблих. В фойє театру була розгорнута тематична виставка документів та живопису.

У дніпропетровському молодіжному театрі-студії «Верим!» 22 листопада  відбулась прем’єра спектаклю «Голодная кровь» за п’єсою павлоградських авторів О. Бісик, Т. Волкової та Д. Медведєвої.

«Жалоба серця», – під такою назвою у Дніпропетровському художньому музеї відкрито обласну виставку дитячого малюнка, присвячену пам’яті жертв Голодомору.
У Дніпропетровську відбулись вибори нового голови обласного відділення Національної  всеукраїнської музичної спілки. Ним став ректор Дніпропетровської консерваторії імені М. Глінки, заслужений діяч мистецтв України Юрій Новиков.

28 листопада цього року консерваторія відзначила своє 110-річчя.

У м. Дніпропетровську, по вул. Комсомольській, 9 відкрита меморіальна дошка письменника і журналіста Михайла Шатрова (М. А. Штейна).Автору книги «Город на трех холмах» нині б виповнилось 100 років.
З 19 по 22 листопада в дніпропетровській галереї «Grande Piccoli» пройшов п’ятий міжнародний фестиваль дизайну «Корова!!!». Представлені роботи професійних дизайнерів, художників, дизайн-студій, архітектурних бюро, рекламних агентств, а також студентські роботи.
Театрально-концертне життя.

Десятий фестиваль студентських театрів стартував у Палаці студентів. Він присвячений Міжнародному дню студентів та 90-річчю ДНУ ім. О. Гончара. Протягом тижня 12 колективів з України, Росії та Білорусі показали спектаклі у різних театральних жанрах. 21 листопада були підбиті підсумки.
Студенти Дніпропетровського театрально-художнього коледжу взяли участь у шостому фестивалі недержавних театрів у Харкові «Курбалесія-2008», організованому Харківським міжобласним відділенням СТД України.

***

У Дніпропетровському Домі органної та камерної музики з великим успіхом пройшли гастролі лауреата міжнародних конкурсів, скрипаля та диригента Александрова Халапсиса (Греція). Музикант виступив разом з камерним оркестром «Дивертисмент» , а також дав у Дніпропетровській консерваторії імені М. Глінки майстер-клас.
У м. Дніпродзержинську 26-29 листопада за ініціативою школи мистецтв та за підтримки Амбасади Литви в Україні пройшов конкурс-фестиваль української та литовської музики. У ньому взяли участь всі музичні школи міста. В рамках фестивалю у дитячій художній школі відкрилась виставка «Слушая музыку Чюрлениса», в Музеї історії міста – виставка репродукцій Чюрльоніса.
Образотворче мистецтво. Музейна справа.

У Дніпропетровському художньому музеї відкрита виставка заслуженого художника України В’ячеслава Павловича Данилова, присвячена 70-річчю з дня народження та 40-річчю його творчої діяльності. Протягом 1992-2001р. художник очолював Дніпропетровську організацію Національної спілки художників України. Яскравий і самобутній, він є автором безлічі офортів і пастелей, графічних портретів, пейзажів та вітражів. 
***

Будинку-музею Д. Яворницького виповнилося 20 років. З нагоди цього свята тут пройшов урочистий захід «Погостини у Д. І. Яворницького». Він став першим у країні меморіальним музеєм, присвяченим спадщині історика.

У музеї «Літературне Придніпров’я» проходить третя виставка із серії «На українському грунті». Цього разу презентують акварелі, кераміку та книжкову графіку видатного діяча Січеславської «Просвіти», художника та педагога Миколи Погрібняка.
В музеї також проходить персональна виставка картин художниці Тамари Малкової «Волна Коктебеля». Представлені також її інсталяції з паперу та роботи учнів майстрині.

У Нікопольському державному краєзнавчому музеї відкрита виставка генерального директора московського музею ім. М. Реріха, індолога, заслуженого діяча мистецтв Росії Людмили Шапошникової, присвячена життю та побуту народів Алтаю, Китаю та Тібету. На виставці представлено 170 фотографій, зроблених за час подорожі маршрутом Центрально-Алтайської експедиції Реріха.

Бібліотечна справа.

В обласній універсальній науковій бібліотеці відбулася презентація нового унікального видання – енциклопедії «Шевченкіана Придніпров’я». Автор ідеї проекту – дніпропетровська письменниця, голова регіонального відділення  Національної спілки письменників України Леся Степовичка.
Ряд заходів, організованих у бібліотеці,  було присвячено пам’яті Голодомору 1932-1933р.р. 20 листопада у відділі краєзнавчої літератури та бібліографії пройшло засідання краєзнавчого клубу «Ріднокрай» «Голодомор 1932-33 років на Дніпропетровщині. Документи свідчать».  У Канадсько-Українському Бібліотечному Центрі 20 листопада відбулася презентація виставки документів «22 листопада 2008 – скорботний День пам’яті жертв Голодомору та політичних репресій».

Цікаво пройшли презентації книг М. Костюка «Поруч з Яворницьким» (у меморіальному будинку Д. Яворницького, презентував – М. Чабан) та «Жизнь, проведення в могиле» (автор – відомий археолог, доктор історичних наук, професор І. Ф. Ковальова.), у яких взяли участь працівники відділу краєзнавства.
27 листопада у цьому відділі пройшло чергове засідання Дніпропетровської обласної організації «Дніпропетровське генеалогічне товариство».
Пройшли засідання клубів: 5 листопада –  «Екософія людини» на тему «Психодрама: сцена или жизнь» (показовий тренінг) – у відділі читальних залів та 22 листопада засідання клубу «Захопленість» у відділі абонементу. Це був літературний дайджест «І слово чисте, наче зірка», присвячений письменникам-ювілярам. 24.ХІ у відділі  пройшла презентація видань із серії «Народная библиотека «Огонька».
24 листопада працівники відділу документів з питань мистецтв обласної наукової бібліотеки провели День інформації у Дніпропетровському художньому музеї.

Засідання «Академії досліджень та винахідництва» за темою «Ідеї, винаходи, інновації» у відділі патентно-технічної літератури пройшло за участю науковців, винахідників, студентів вищих навчальних закладів

«Особливості релігійного життя української діаспори», – таку назву мало засідання Дніпропетровської обласної асоціації релігієзнавців, що пройшло у Канадсько-Українському Бібліотечному Центрі 29 листопада.
У Дніпропетровській центральній міській бібліотеці на тлі виставки літератури з її фондів «Диво гончарового слова» відбулася презентація трьох збірників афоризмів Олеся Гончара, виданих Національним гірничим університетом.

Підготувала                                           Т.Я.Зайцева.
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