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Культура. Загальні питання

У виставковій залі обласної організації Національної спілки художників України відбулось святкування з нагоди Дня художника. Кращим діячам образотворчого мистецтва вручили подяки міського голови.
Театральне життя.
29 вересня у Дніпропетровському театрі драми і комедії відкрився Всеукраїнський театральний фестиваль «Феєрія Дніпра». Протягом 10 днів пройшли спектаклі кращих театрів України, які збирали аншлаги, а також лауреати різних театральних фестивалів та конкурсів не тільки в Україні, а й за кордоном.

Дніпровський академічний театр драми і комедії (у минулому – театр імені Горького) відзначив своє 90-ліття яскравим, щедрим на сюрпризи та поздоровлення зі святом.
З 16 по 18 жовтня в Дніпрі пройшов Всеукраїнський фестиваль для людей з обмеженими можливостями «На крыльях творчества». У ньому взяли участь більше 200 учасників. 
З 23 по 29 жовтня в Дніпрі пройшов ІІ Міжнародний фестиваль театрів ляльок «ДнепрПаппетФест». Захід організований в рамках програми міського голови Б. Філатова «Культурна столиця». Протягом тижня дев’ять театрів з України, Білорусі, Польщі, Литовської республіки та Білорусі показали в Дніпрі спектаклі для дітей та дорослих.
Образотворче мистецтво. Музейна справа.

До Дня захисника України та Дня українського козацтва 4 жовтня в музеї «Літературне Придніпров’я» відкрилась виставка «Паперовий дивосвіт» народного майстра вишивки Іващенко Ольги Володимирівни та вихованців гуртка «Студія народної творчості «Соняшник» народного художнього колективу «Школа образотворчих мистецтв «Суцвіття» КПНЗ Центру позашкільної роботи № 1 ДМР.
***
У Дніпропетровському художньому музеї відкрилась виставка творів живопису Станіслава Фоменка «Взгляд времени». В експозиції поступово розкриваються основні етапи п’ятдесяти років творчості майстра. Тут представлені пейзаж, портрет, натюрморт, сюжетна тематична картина.
В Музеї українського живопису відкрилась виставка Альбрехта Дюрера. На выставці представлені оригінальні гравюри знаменитого майстра німецького живопису. В такій повноті творчість видатного художника, якого называли «Гением Северного Возрождения», вперше представлено в нашому місті.
19 жовтня в Музеї українського живопису Дніпра відкрили виставку «Співака радості» Федора Павленка. Представлені роботи всіх жанрів, які відображують етапи його творчості.
Підготувала                                           Т.Я.Зайцева.
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