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Культура. Загальні питання
Театрально-художній коледж уже вдруге випустив професійних майстрів петриківського розпису. Це унікальна спеціальність, якій навчають лише у Дніпропетровській області. 15 студентів захистили диплом і тепер можуть працювати по всьому світу.
Талановита піаністка з с. Орловщина на Дніпропетровщині Соня Селянко завоювала перше місце на Piano Talents Competition в Мілані. Дівчинка з 6 років займається музикою, завоювала всі нагороди в Україні, які можна було виграти, і тепер прискорено підкорює Європу.
З 1 по 3 червня в Кам’янському відразу на трьох площадках уже в 11 раз проходив фестиваль української культури Мамай-fest. В програмі були творчі зустрічі, літературні читання, обговорення актуальних питань у розвитку культурного простору України.
Театр

В останній час радує дніпровського та українського глядача Перший Державний Дніпровський академічний музично-драматичний театр ім. Т. Г. Шевченка. «Один день із 1000 ночей («Стара нова історія») – так називається нова постановка цього театру за мотивами творів Л. Соловйова про Ходжа Насреддіну.
 Музейна справа
14 червня у національному історичному музеї ім. Д. Яворницького відкрилась виставка скульптур Михайла Дзиндри «Через терни до зірок».
Тут також відкрилась виставка «АРТ надихає». Доросла виставка не дорослих людей відкрила чаруючий світ очима дітей від 4 до 18 років. За допомогою своїх робіт юні художники показали, про що мріють і яким є світ на їхній погляд. На виставці дитячі емоції були виражені в абстракції. Нестримність, позитив, несподіваний погляд на звичні речі — це все  можна побачити на виставці талановитих дітей Студії живопису і арт терапії Арт Кофе.
В Дніпрі після реставрації відкрили одну з найбільших у світі діорам. Це перший капремонт за більше чим 40 років. Реконструювали експозицію, присвячену битві за Дніпро, облаштували її сучасною мультимедійною системою та найбільшим в області кіноекраном.
  В Будинку мистецтв урочисто відзначили віковий ювілей народного художника, нашого земляка Петра Івановича Магра. На виставку творів майстра прийшли художники, члени сім’ї ювіляра та студентська молодь.
Підготувала                                           Т.Я.Зайцева.


