Дорогами Приднепровья

Исследования свидетельствуют, что Т.Г. Шевченко в 1843 году при поездке на Хортицу дважды побывал в Екатеринославе.
Весной 1843 года сбылась мечта Т.Г. Шевченко, 11 мая президиум Академии художеств выдал ему как слушателю академии билет на проезд в малороссийские губернии сроком на четыре месяца и на беспрепятственное, где нужно будет, про​живание. Так было записано в этом документе.
19, а не 13 мая, как считалось раньше, отпускник вместе с известным украинским поэтом Е. Гребинкой и его сестрой Людмилой, воспитанницей Смольного института, выехал из Петербурга.
Белорусский тракт, по которому тоже в мае, но 23 года назад ехал в екатеринославскую ссылку А.С. Пушкин, был неприветлив и пустынен. 24–25 мая Тарас Григорьевич приехал в Чернигов, откуда было рукой подать до родных мест.
Не четыре, а девять месяцев он путешествовал по Украине, посетил сотни населенных пунктов Полтавщины, Киевщины и Черниговщины, встречаясь с многочисленными представителями народа. И сердце его обливалось кровью за родную землю, угнетенную помещиками, a также «німотою» – иностранными эксплуататорами.
Первая после 15-летней разлуки с родной землей поездка на Украину имела для двадцатидевятилетнего поэта исключительно важное значение. Он окончательно сложился как гневный обличитель крепостного права, национального и социального угнетения и пришел в лагерь революционных демократов, возглавляемый Н.Г. Чернышевским, став впоследствии не только его соратником, но и другом, товарищем.
Пребывание поэта в 1843 году в малороссийских губерниях изучено довольно подробно, кроме поездки по Екатеринославщине. Доподлинно известно только, что Т.Г. Шевченко посетил остров Хортица, о чем писал 26 октября 1844 года своему знакомому Я.Г. Кухаренко: «Був я уторік на Україні – був у Межигорського Спаса, і на Хортиці був, і скрізь був...»
Но в переписке, увы, ничего не сказано о пребывании в других местах Екатеринославщины и в самом губернском городе. На этот счет мы не находим никаких сведений ни в воспоминаниях современников поэта, ни в научной литературе, изданной за сто лет – с 1839 по 1938 год.
Впервые вопрос о пребывании Т. Г. Шевченко в наших краях и его возможном посещении Екатеринослава был поставлен в 1938–1939 гг. В своих довоенных публикациях его рассматривали местные историки Г. Пустынский и И. Новополин. В 60–80 годах к этой проблеме возвращались, не только краеведы И. Трало, М. Шатров, П. Богуш, М. Разумный, Д. Федоренко, Г. Шевченко, но и столичные ученые Е. Кирилюк и П. Жур. В местной прессе со своими соображениями выступил правнук поэта Д. Красицкий.
Все исследователи пришли к единому выводу: Тарас Григорьевич должен был дважды посетить Екатеринослав. Почтовый тракт из Кременчуга до Александровска (ныне Запорожье), где находится Хортица, и обратно лежал только через Екатеринослав. Других дорог не было. Предположения о том, что поэт из Лоцкаменки миновал пороги «на дубах», исключаются. Маршруты Т.Г. Шевченко по Екатеринославщине, составленные краеведами, отличаются только в деталях. Их выводы логичны, обоснованы, и с ними нельзя не согласиться.
Итак, великий поэт дважды посещал или проезжал Екатеринослав.
Жителей Приднепровья интересуют и другие вопросы, связанные с пребыванием Тараса Григорьевича в наших местах. Если он был в Екатеринославе, то когда и сколько длилось его путешествие? И на эти вопросы нет прямых ответов. Но попытаться ответить можно.
Выехал Тарас Григорьевич из Яготина (ныне Киевской области). Дальше его путь пролегал через Пирятин, Лубны, Хорол, Кременчуг, где он переправился по наплавному мосту на правый берег Днепра. Потом его дорога пошла по Екатеринославской губернии: Верхнеднепровск – Карнауховка – Романково – Екатеринослав – развилка дорог (Канцерополь) – Александровск – Хортица. Чтобы попасть в Покровское, Т.Г. Шевченко пришлось возвратиться до развилки дорог: из Канцерополя почтовый тракт шел до Никополя. Из Никополя на попутных подводах вдоль днепровских плавней он добрался до Капуловки и Покровского. Возвращался той же дорогой через Никополь, развилку дорог и Екатеринослав, откуда направился в Кременчуг, а из Кременчуга через Чигирин, Черкассы, Смелу и Шполу прибыл в Кирилловку. Поэт проделал путь длиной свыше 1.100 верст, половину этого рас: стояния покрыл по дорогам Екатеринославщины. При скорости движения по летним дорогам от 150 до 200 верст в сутки Т.Г. Шевченко должен был затратить на дорогу максимум 7–8 суток, включая не менее трех суток путешествия по екатеринославским дорогам.
Из Яготина Т.Г. Шевченко выехал, как полагают, 3–5 сентября. В Кирилловне он был 20 сентября на крещении своего племянника. Значит, все путешествие по приднепровским землям заняло у Тараса Григорьевича не больше 15 суток. Сле​довательно, на Екатеринославщине поэт находился 6–7 суток.
Возникает вполне логичный вопрос: мог ли Т.Г. Шевченко, располагая 6–7 сутками, не только дважды проехать через Екатеринослав, но и остановиться в городе на несколько часов, хотя бы для встречи с товарищем по академии Иваном Ивановичем Гродницким, который работал в Екатеринославской гимназии преподавателем черчения и рисования?
В краеведческой литературе, да и в публикациях местной печати, наблюдается разнобой в определении времени посещения поэтом Екатеринослава и других населенных пунктов нашего края. Некоторые местные историки считают, что поэт посетил Екатеринослав в августе. Возникает резонный вопрос: мог ли он. быть у нас в конце лета, если переправился на правый берег Днепра в сентябре?
По всей видимости, первый раз поэт побывал в губернском городе 8–9 сентября, второй раз – 14–15 сентября. На острове Хортица он мог быть 10–11 сентября, в селах Покровском и Капуловке – 2–14 сентября.
Может быть, читатели, хорошо знающие биографию Т.Г. Шевченко, выскажут мнение по затронутым вопросам. Мы должны уточнить все даты его пребывания на Приднепровье, чтобы историки могли вполне определенно говорить о важных вехах в летописи нашего края.
Ю. Немченко,
член правления Ленинской районной организации общества охраны памятников истории и культуры УССР.
г. Днепропетровск.
Днепровская правда.– 1989.–22 янв.
